奇政办规〔2023〕4号

关于印发奇台县农户宅基地资格权“预先分户”处理办法（试行）的通知

各乡镇人民政府，各有关单位：

《奇台县农户宅基地资格权“预先分户”处理办法（试行）》已经县人民政府研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                               奇台县人民政府办公室    
                                 2023年7月13日    
奇台县农户宅基地资格权“预先分户”

处理办法（试行）

为切实推动农村宅基地制度改革试点各项工作在我县落地实施，稳妥有序化解农村宅基地“一户多宅”、农村乱占耕地建房（住宅类）的历史遗留问题，厘清公安部门户籍分户与办理宅基地申请先后关系，保障和维护农民宅基地权益，推动农村宅基地制度更加健全、权益更有保障、利用更加有效、管理更加规范，探索形成“符合条件、预先分户、先行登记、后置分户、法定无偿、超占有偿”的农村宅基地申请、审批机制，提升农村宅基地管理水平，结合我县实际，制定本处理办法。

一、分户条件

（一）符合下列条件的予以分户。

农村宅基地严格按照“一户一宅、面积法定”的原则，由村民申请、村组审核、乡镇受理、部门联审、乡镇审批。对村民“一户”的认定，对照公安部门户籍登记，结合农村集体经济组织成员的农户宅基地资格权认定成果，对符合以下宅基地资格权分户条件的，并经乡镇人民政府和户籍所在地派出所联合审查，可以预先分户。

1.分户户主必须为宅基地资格权人，且必须为完全民事行为能力人；

2.农户有两个或两个以上子女，其中有一个子女已婚的，其配偶户籍迁入的，且一方拥有宅基地资格权的；

3.父母过世，兄弟姐妹几人共用一个户口的，兄弟姐妹已结婚，其配偶的户籍迁入的，且拥有宅基地资格权的；

4.夫妻离婚后一方又另行结婚的，其配偶的户籍迁入的，按照“一户一宅”原则处理后的；

5.其它特殊情况的,由村集体经济组织民主决定，报乡镇人民政府审批。

（二）符合分户条件，但存在下列情形之一的不予分户。

1.农村夫妻双方只有1个子女的，认定为一户；

2.夫妻的一方为本村常住户籍并拥有宅基地，配偶为非农业户籍的，认定为一户；

3.在城市规划区、棚户区改造范围内的；

4.夫妻关系存续期间不可分户，夫妻离婚未共同生活且不满两年的；

5.农户有两个或两个以上子女的，子女未成年或已成年但未婚的；

6.父母与子女的女婿、儿媳；祖父母与孙女婿、孙儿媳等代际关系之间的；

7.其它特殊情况不能分户的,由村集体经济组织民主决定。

二、办理程序

（一）申请。资格权户户主应当如实填写《奇台县农户宅基地资格权“预先分户”申请表》（样表见附件），说明分户理由，书面向村集体经组织提出分户申请。

（二）审查。村集体经济组织应当对资格权户户主提出的申请理由和提供的信息进行审查，经组织召开村集体经济组织（成员）大会表决通过后在村集体经济组织内部公示5个工作日。

（三）审核。经公示无异议的，村集体经济组织应当及时将《奇台县农户宅基地资格权“预先分户”申请表》报所在地乡镇人民政府审核。

（四）确认。经所在地乡镇人民政府审核同意，户籍所在地派出所审核确认，可以进行宅基地资格权“预先分户”。

（五）后置登记。农户持不动产登记证书，到公安户籍部门办理分户手续。

三、处置原则

符合“一户一宅”的，超出各村集体经济组织规定起征面积的部分有偿使用。经分户处理后，仍然存在“一户多宅”的，多宅部分原则上以退出为主，不愿退出的，超过起征面积的有偿使用。非本集体经济组织成员通过继承房屋或其他方式合法占有和使用宅基地的，鼓励退出，不愿退出的，有偿使用。因历史遗留问题或其他因素造成的特殊情况，由村集体经济组织研究决定。

四、本办法由县农业农村局负责解释，自印发之日起在县域范围内14个农牧乡镇试行一年。本办法只试用于农村宅基地“一户多宅”和农村乱占耕地建房（住宅类）的历史遗留问题。
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附件（略）

