附件：

关于加快解决奇台县住宅小区办理不动产登记工作的意见
为深入推进奇台县群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，切实维护群众合法权益，确保国有土地上已出售入住的城镇住宅不动产登记历史遗留问题应化尽化，有效化解不动产“登记难”问题，根据《自然资源部关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知》《妥善解决不动产登记历史遗留相关问题的指导意见》等文件精神及借鉴其他县市经验，坚持“群众无过错即办证”的原则，针对住宅小区办理不动产登记提出如下工作意见：
工作原则

（一）坚持人民至上、提高站位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会精神，深入践行以人民为中心的发展思想，创新工作思路，主动担当作为，从解决涉及群众切身利益的问题出发，坚决把解决不动产登记历史遗留问题作为重大政治任务、重要民心工程抓实抓好，确保取得让人民群众满意的工作成效。

（二）坚持实事求是、分类处置。充分考虑历史政策和背景，结合不动产登记历史遗留问题产生的原因，认真梳理问题现状，实事求是，分类施策，根据“缺什么补什么、谁审批谁负责”的原则，加快解决产权登记过程中规划、建设、消防等方面导致不动产“登记难”问题。

（三）坚持依法依规、快速处理。坚持以法律法规政策为准绳，防止违法违规借机搭车行为，在满足建设项目不触犯“红线”的前提下，采取“证缴分离、证验分离、证罚分离、以函代证”等措施，推进问题得到快速有效解决，切实保障人民群众合法权益。

    二、依法依规分类处置
（一）关于用地手续不完善的。对由政府主导的安置房、棚改房、经济适用房等项目，由县人民政府指定机构或组织牵头，按照划拨、协议出让等方式申请补办用地手续。

其他建设项目，分不同时间段、不同类型采取划拨、协议出让等方式，报县人民政府同意后，按照项目建设时的政策规定补办用地手续。

（责任单位：自然资源局 配合单位：住房和城乡建设局）
（二）关于欠缴土地出让价款和相关税费的。房屋已销售且已入住的住宅项目，开发建设单位未按照供地合同约定足额缴纳土地出让价款或相关费用，以及将经济适用房、安置房、棚改房等政策性住房按商品房对外出售但未补缴土地出让价款和相关税费的，报县人民政府同意后，按照“证缴分离”的原则，自然资源局配合税务部门根据政府批复追缴土地出让价款和相关税费同时，办理不动产登记。  

（责任单位：税务局  配合单位：自然资源局）  
（三）未通过消防和竣工验收问题。建设单位无法正常办理建设工程竣工验收和消防验收的情况下，按照不同情形分类解决：一是对于项目工程质量和消防等验收合格，因工程未结算、档案未移交等因素未办理竣工验收备案手续，由建设单位依据县住房和城乡建设局出具的《认定意见书》、生效的人民法院裁判文书、仲裁委员会裁决书可直接申请办理不动产登记。二是对于无法完善消防验收或竣工验收备案手续的，由建设单位委托具备相应能力的房屋安全鉴定机构、消防安全评估机构，对现有的已建工程部分进行工程质量安全检测和消防安全评估并出具工程质量检测报告和消防安全评估报告。其中消防安全依据当时的国家消防技术标准（对应时期的国家消防技术标准，依次按消防设计审查时间、图纸审查时间、土地及规划手续批准时间、立项批复时间、开工时间予以判定）进行评估。工程质量检测报告或消防安全评估报告结论不合格的，应整改后重新开展房屋质量安全检测、消防安全评估。工程质量检测报告或消防安全评估报告（含消防设施设备检测内容）结果认定房屋建筑工程可以安全使用的，由县住房和城乡建设局出具书面意见，作为消防验收或竣工备案手续的证明材料。
未在住房和城乡建设局办理《建筑施工许可证》的工程项目，由“以罚代办”转为“证罚分离”方式处理。项目开发单位（或业主）委托具有相应资质的建设工程质量检测机构和有资质的消防技术服务机构对现状房屋建筑工程进行质量检测和消防安全评估，房屋建筑工程质量检测报告和消防安全评估报告（含消防设施设备检测内容）结果认定房屋建筑工程可以安全使用的，住房和城乡建设局依法实施处罚的同时出具《书面意见》，办理不动产登记。

未缴纳城市公共基础设施配套费的房屋建筑工程项目，按照“证缴分离”原则，由住房和城乡建设局出具《书面意见》，同时依法向项目开发单位（或业主）追缴城市公共基础设施配套费。

（责任单位：住房和城乡建设局 配合单位：自然资源局）
（四）关于未通过建设工程规划验收的问题。已取得《建设工程规划许可证》，未办理竣工规划认可，在符合国土空间规划的前提下，报县人民政府同意后，分类处置：一是无论项目是否完工，企业作出实际修建与规划指标保持一致承诺后，按已入住的楼栋分栋验收，自然资源局按现状出具《项目规划现状核实认定意见函》；二是对存在移位、加层、扩建、改变用途等未按照《建设工程规划许可证》建设的，在不影响建筑主体质量安全、消防安全的前提下由县住建局出具安全认定书，县自然资源局采取“证验分离、证罚分离”方式，按现状出具《项目规划现状核实认定意见函》；三是对未按规定配建公共设施的，由县自然资源局充分征求开发建设企业、住建局等单位意见后提出采取补建、置换、异地建设等整改措施的同时，按现状出具《项目规划现状核实认定意见函》。

未取得《建设工程规划许可证》且符合国土空间规划的，采取“证验分离、证罚分离”方式，自然资源局会同其他相关部门制定的处置方案报经县人民政府同意，由县自然资源局按现状出具《项目规划现状核实认定意见函》同时办理不动产登记。

（责任单位：自然资源局 配合单位：住房和城乡建设局）
（五）关于开发主体灭失或吊销的。因开发主体撤销、注销灭失或吊销的，有承继单位或上级主管部门的，由承继单位或上级主管部门办理；没有承继单位或上级主管部门的，由县人民政府指定机构或组织代为申请办理，首次登记与转移登记一并办理，并在不动产登记簿中对权利主体灭失情况予以记载；已办理首次登记，经住建部门核实房源后，购房人可依据购房合同（协议）、购房款票据（或证明）、税费凭证等资料，单方申请办理转移登记。
（责任部门：住房和城乡建设局 配合部门：自然资源局）
（六）对开发主体不履行责任、不主动为购房人办证的。因开发单位拒不开具房款发票的，由住建部门向税务部门提供购房信息，税务部门向开发单位下发税务事项通知书的同时，依据购房信息和原合同金额予以核定计算征收购房人应缴纳的契税；因开发单位不主动、不配合为购房人办证的，由县人人民政府指定机构或组织协助购房人办理不动产登记手续。开发单位违法违规行为、合同义务履行等情况纳入房地产市场监管和诚信管理范围，统一记入房地产开发企业信用评价，县人民政府、各相关部门加大失信惩戒力度，依法依规采取惩戒措施。发展改革委按照有关要求，督促行业主管部门将相关失信信息公示至“信用中国”网站。

（责任部门：住房和城乡建设局   配合部门：税务局、自然资源局、发改委）
（七）各部门不偏离主责主业，确保最终验收通过。不动产登记中心根据《项目规划现状核实认定意见函》及住房和城乡建设局出具的书面意见作为工程竣工验收资料办理不动产登记。在各类工程验收时，从顺序验收模式调整为并行验收模式，无必要无需依赖前置环节的验收结果。为购房群众办理不动产登记与处置开发建设单位违法违规行为区分开来，同步推进，并行办理，不得将企业违法责任转嫁为群众负担。但各部门必须坚守主体责任、履职尽责，确保工程项目整体验收通过。

（责任部门：自然资源局、住房和城乡建设局 税务局）
三、工作要求

（一）高度重视，精心组织。各相关部门要进一步提高政治站位，强化责任落实，强力推进奇台县不动产登记历史遗留问题化解工作。同时，按照《新疆维吾尔自治区干部容错纠错暂行办法》要求，建立容错纠错和澄清保护机制，把出于公心和谋取私利区分开来，把主观过错与无过错主体区分开来，把主动担当作为与问题复杂难以处理区分开来，激发干部为民办实事热情。

（二）统筹谋划，形成合力。各相关部门要牢固树立“一盘棋”思想，进一步增强工作主动性，建立健全良好的沟通协调机制，加强政策研究、统筹协调，形成强大工作合力，确保此项工作扎实推进。

（三）强化监管，严控新增。各相关部门要以本次解决遗留问题为契机，认真查摆工作中存在的问题，规范建设项目事前、事中、事后的监督管理，加大执法力度，要坚持“疏堵结合”严控新增，加快推动规划许可、土地供应、建设施工、消防验收、竣工验收、房产交易、税费缴纳、不动产登记等全业务链条封闭动态监管，从源头上避免出现新的历史遗留问题。

国有土地上已经出售的商业、办公、工业等房屋，涉及历史遗留问题可参照本意见执行。本意见自发布起施行，有效期5年。

